Тема: Решение логических задач с использованием принципа Дирихле
Цель: формировать  умения анализировать и решать  логические задачи с использованием принципа Дирихле; развивать внимание; воспитывать интерес к математике

Оборудование: портрет П. Дирихле, картинки с изображением кроликов и  клеток для кроликов, кубики зелёного и белого цвета, непрозрачный пакет или коробочка, картинки с весёлым и грустным кроликом, карточки с задачами.

Ход урока

I .Орг. момент.

II. Разминка для ума

1. В комнате было 12 цыплят, 3 кролика, 5 щенят, 2 кошки, 1 петух и 2 курицы. Сюда зашёл хозяин с собакой. Сколько в комнате стало ног?
Ответ: Две. У животных лапы
2. Термометр показывает плюс 15 градусов. Сколько градусов покажут два таких термометра? (+ 15).
3. В парке 8 скамеек. Три покрасили. Сколько скамеек стало в парке? (8)

4. Грузовик ехал в деревню. По дороге встретил 4 легковые машины. Сколько машин ехало в деревню? (Одна. Грузовик)

5. В каком месяце есть 28 дней? (Во всех)

6. Недалеко от берега стоит корабль со спущенной на воду веревочной лестницей вдоль борта. У лестницы 10 ступенек. Расстояние между ступеньками 30 см. Самая нижняя ступенька касается поверхности воды. Океан сегодня спокоен, но начинается прилив, который поднимает воду за каждый час на 15 см. Через сколько времени покроется водой третья ступенька веревочной лестницы?
Пояснение. Вода никогда не покроет третьей ступеньки, потому что с водой поднимутся и корабль, и лестница.
III. Тема. Цель. Введение в  тему.

Ио́ганн Пе́тер Гу́став Лежён Дирихле́— немецкий математик. (портрет)
- Сосчитайте, сколько лет он прожил? (54)
- Свой принцип он доказал в 1837 году. Сколько лет ему тогда было? ( 32 )

- Сколько лет ему исполнилось бы в этом году? ( 212 )

-  В чём же заключается его логический принцип? 

              На доске нарисованы 4 клетки , на столе лежат пять карточек с изображением кроликов . Ученикам предлагается разместить кроликов  в клетки произвольным образом. На доске записаны результаты размещения: 
1кролик 1 кролик 1 кролик 2  кролик - 1 ученик 

       2  кролика 1  кролик 2  кролика 0 кроликов- 2 ученик 

       4  кролик 0 кроликов 1  кролик 0 кроликов– 3 ученик  и т. д.

- Итак, вы разложили карточки в клетки. Посмотрите, возможно ли так разместить кроликов, чтобы в каждой клетке их было по одному? (Нет, кроликов  больше, чем клеток.)

-  То ​​есть, если мы разместим кроликов по клеткам, то хотя бы в одной из клеток  окажется два . кролика  А может оказаться в клетке более двух кроликов? (Да, если в одном из клеток кроликов не будет вообще. )

- Эту задачу рассматривали издавна. Первым, кто достиг важных результатов в решении подобных задач, был немецкий математик Петер Дирихле. И в его честь был назван принцип, который можно сформулировать так: 

    1)  Если пять  кроликов  разместить в четыре клетки, то хотя бы в одной из них окажется два кролика. 

То есть, если клеток на одну меньше, чем кроликов, то всегда найдётся одна клетка, на которую будут претендовать 2 кролика.

Или

Если кроликов больше, чем клеток, то хотя бы в одной из клеток окажется больше одного кролика.

Проверим?

IV. Работа по теме

2) 7 кроликов рассадили в 6 клеток. Докажите, что есть клетка, в которой оказалось хотя бы 2 кролика.   (нарисуем клетки – квадратики, и кроликов – точки;  7 : 6 = 1(ост. 1) )
3) 7 кроликов рассадили в 3 клетки. Докажите, что есть клетка, в которой оказалось хотя бы 3 кролика.


- Но ведь задачи не обязательно должны быть о кроликах, они могут быть о ком или о чём угодно. Главное – принцип решения. Тогда важно правильно выбрать, кто в задаче будет так называемым «кроликом», а что «клеткой».
Например:

4) В классе 13 девочек. Можно ли утверждать, что хотя бы 2 из них отмечают свой день рождения в одном и том же месяце.



(Девочки – «кролики», месяцы – «клетки»)

В саду растут 10 кустов роз, на каждом кусте не более 8 роз. Докажите, что есть хотя бы два куста роз с одинаковым количеством цветов. 

- Иногда для нахождения  решения используют слова « в худшем случае». Тогда главное – правильно определить этот «худший случай», когда не повезло.
5) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказался хотя бы 1 белый кубик?   

(кубики – «кролики», цвет кубиков – «клетки»)
(К доске выходят ученики по одному и вытаскивают кубики, пока у них в руках не окажется белый кубик. Результаты записываются на доске). )

«Худший случай»:  предположим, что нам попадаются только зелёные кубики. Их 3. Но если мы вытащим ещё 1 кубик, то из 4 вытянутых кубиков по крайней мере 1 будет белым.
6) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказался хотя бы 1 зелёный кубик?

«Худший случай»:  предположим, что нам попадаются только белые кубики. Их 5. Но если мы вытащим ещё 1 кубик, то из 6 вытянутых кубиков по крайней мере 1 будет зелёным.
V. Закрепление.
7) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказалось 3 белых и 1   зелёный кубик?

(«Худший случай» №1: вытаскиваем только зелёные кубики, тогда 3 зел.+ 3 бел.


(«Худший случай» №2: вытаскиваем только белые кубики, тогда 5 бел. + 1 зел.)

VI. Работа в парах.
(Решили задачу – подняли руки. После проверки учителем могут оказать помощь другой паре.)

8) Если 10 кроликов разместить в 3 клетках, то найдётся ли хотя бы 1 клетка, в которой будет не менее 4 кроликов?

9) В танцевальном коллективе 37 человек. Найдётся ли такой месяц в году в котором отмечают свой день рождения не менее 4 человек?


VII. Итог 
- Какой принцип мы изучили? 

- Сформулируйте этот принцип. 

- Сколько элементов участвуют в принципе Дирихле? 


VIII. Рефлексия
На доске картинки весёлого и грустного кролика. Дети выбирают, какому кролику соответствовало  их настроение на уроке.
1) Если 5  кроликов  разместить в четыре клетки, то хотя бы в одной из них окажется 2 кролика. 
2) 7 кроликов рассадили в 6 клеток. Докажите, что есть клетка, в которой оказалось хотя бы 2 кролика.   

3) 7 кроликов рассадили в 3 клетки. Докажите, что есть клетка, в которой оказалось хотя бы 3 кролика.

4) В классе 13 девочек. Можно ли утверждать, что хотя бы 2 из них отмечают свой день рождения в одном и том же месяце.

5) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказался хотя бы 1 белый кубик?   

6) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказался хотя бы 1 зелёный кубик?

7) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказалось 3 белых и 1   зелёный кубик?

8) Если 10 кроликов разместить в 3 клетках, то найдётся ли хотя бы 1 клетка, в которой будет не менее 4 кроликов?

9) В танцевальном коллективе 37 человек. Найдётся ли такой месяц в году в котором отмечают свой день рождения не менее 4 человек?

1) Если 5  кроликов  разместить в четыре клетки, то хотя бы в одной из них окажется 2 кролика. 

2) 7 кроликов рассадили в 6 клеток. Докажите, что есть клетка, в которой оказалось хотя бы 2 кролика.   

3) 7 кроликов рассадили в 3 клетки. Докажите, что есть клетка, в которой оказалось хотя бы 3 кролика.

4) В классе 13 девочек. Можно ли утверждать, что хотя бы 2 из них отмечают свой день рождения в одном и том же месяце.

5) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказался хотя бы 1 белый кубик?   

6) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказался хотя бы 1 зелёный кубик?

7) В непрозрачном мешке лежит 5 белых кубиков и 3 зелёных. Какое наименьшее количество шаров надо вытащить из мешка, чтобы среди них обязательно оказалось 3 белых и 1   зелёный кубик?

8) Если 10 кроликов разместить в 3 клетках, то найдётся ли хотя бы 1 клетка, в которой будет не менее 4 кроликов?

9) В танцевальном коллективе 37 человек. Найдётся ли такой месяц в году в котором отмечают свой день рождения не менее 4 человек?
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